



把握时代大势 力促世界共赢

——2021年中国元首外交述评

新华社记者 郝薇薇 赵卓昀 刘健

越是动荡的世界，越需要稳定人心的力量。

越是变革的时代，越呼唤胸怀天下的担当。

回望2021年中国元首外交，既有沉着冷静的科学应变，也有波澜壮阔的开拓进取，浸润着为国为民的深厚情怀，磅礴着天下一家的恢宏气度。

一场场电话交谈，一封封书信往来，一次次视频连线，一场场“云端”演讲，拉紧了中国与世界的合作纽带，指引着人类文明进步的前行方向。追随中国元首外交的一举一动，世界看到一个拥有5000多年文明、14亿多人口的东方大国走向民族复兴的坚定与豪迈，感受到它为人类谋进步、为世界谋大同的情怀与风范。

远见卓识的中国声音、重情尚义的中国承诺、言出必行的中国担当、和而不同的中国智慧，鼓舞着世界，启迪着未来。

审时势、把舵领航：全球疫情跌宕蔓延，百年变局加速演进，世界进入动荡变革期。面对前所未有的挑战，习近平主席因时应势、布局落子，引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，在复杂博弈中彰显从容自信，在百年变局中开创外交新局

“很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤，这也是2013年以来我们的第三十七次会晤。”

“很高兴有机会与你进行直接的视频连线。这让我们能够深入探讨中俄关系的发展。我认为这一关系是21世纪国家间协作的真正典范。”

2021年12月15日，中俄元首“云端”相聚，习近平主席和普京总统的开场白亲切自然。在紧凑高效的同传翻译方式下，两位老朋友长谈一个半小时。

国际风云起伏变幻，“中俄组合”团结如山，成为维护世界和平稳定的中坚力量。

从核能等重大项目合作顺利推进，到《中俄睦邻友好合作条约》正式延期，再到中俄科技创新完美收官，过去一年，中俄合作硕果累累，两国元首战略引领是关键之关键。

在中俄元首视频连线前一个月，习近平主席同美国总统拜登首次“云会晤”。“未来50年，国际关系中最重要的事情是中美必须找到正确的相处之道。”中美关系处在关键时刻，习近平主席明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则。

2021年开年，习近平主席对世界形势作出重大判断：“当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势都在我们一边”。因天之时，就地之利、依人之和，既需要居高望远的战略设计，也需要躬身深耕的亲力亲为。

在中俄、中美两场世界级会晤之间的一个月内，中国元首外交在一系列其他方向密集推进：同以色列总统赫尔佐格通电话，出席中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会和中非合作论坛第八届部长级会议开幕式，出席中老铁路通车仪式，向中拉论坛第三屆部长会议发表视频致辞，致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理……从双边对话到多边讲坛，从运筹大国关系到夯实周边之基，再到深化南南合作，充满活力的全方位、多层次、立体化外交大图景跃然眼前。

满满的日程安排，折射出2021年全年中国元首外交的繁忙与高效：同外国领导人和国际组织负责人79次通话，上百家信函往来，以视频方式出席重大外事活动40起。其间，有一日3次的“电话外交”，有一周10场双边活动的“外交组合拳”，还有3个月内两场的中法德“三方峰会”。

“以心相交者，成其久远。”外交的艺术，既在大格局的谋划，也在小细节的周到。

即即将卸任德国总理的默克尔视频会晤时，习近平主席一席话温暖心：“中国人重情重义，我们不会忘记老朋友，中国的大门随时向你敞开”。同亚非拉兄弟国家领导人通电话，习近平主席一一感谢相关国家当年在中国恢复联合国合法席位问题上给予的宝贵支持。

越南共产党中央总书记阮富仲成功连任，习近平主席致以祝贺，阮富仲总书记重申，发展和加强同中国的传统友好关系一向是越南党和国家的头等优先方向。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫再次当选，习近平主席第一时间发来贺信，米尔济约耶夫总统深受感动：“这对我和全体乌兹别克斯坦人民是莫大的鼓舞”。

真挚的情谊表达、坦诚的思想交流、创新的合作机制，点点滴滴、日积月累，不断结出沉甸甸的友谊新果实。

——中国—中东欧国家领导人峰会，中国—中东欧国家合作机制建立以来举行的最高级别领导人会晤。峰会《成果清单》包含务实合作文件近90份，创历史之最。

——中国—东盟建立对话关系30

周年纪念峰会，习近平主席同东盟国家领导人举行的首次集体会晤。双方正式宣布建立全面战略伙伴关系，中国—东盟关系实现新跨越。

——中非合作论坛第八届部长级会议，新冠疫情发生以来中国在境外共同举办的规模最大实体外交活动。习近平主席宣布的对非合作“九项工程”受到非洲朋友热烈欢迎。美国《外交政策》双月刊感叹：“中国与非洲现任和未来领导人建立关系的深度和广度，任何国家都无法比拟”。

——中拉论坛第三屆部长会议，新冠疫情发生以来中国同拉美和加勒比国家“云端相聚”，共谋发展，共创未来的一次盛会。习近平主席提出的全球气候倡议受到拉美国家热烈欢迎，为平等、互利、创新、开放、惠民的新时代中拉关系发展指明方向。

——《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，联合国首次以生态文明为主题召开的全球性会议。大会在昆明开幕后数日，第二届联合国全球可持续交通大会在北京成功举行。从昆明到北京，各国代表对中方作为东道国发挥的重要引领作用给予高度评价。

联合国秘书长古特雷斯表示，中国是联合国的可靠伙伴和国际合作的中流砥柱，中国对国际多边体系至关重要。

习近平主席对大国外交的运筹谋划，充分彰显了大国大党领袖对世界大势的深刻洞察和对人类命运的深厚情怀，赢得各方高度赞誉。”中国国际问题研究院院长、习近平外交思想研究中心秘书长徐步说。

——“促进团结、彰显担当：世界来到新的十字路口，一道道时代课题摆在国际社会面前。秉持天下情怀，面向人类未来，习近平主席提出一系列新理念新倡议，愈发凸显中国是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”

——“习近平主席的主旨演讲聚焦非洲大陆最紧迫的关切”“这是迄今为止对非洲规模最大的疫苗认捐承诺”……

2021年11月29日，中非合作论坛第八届部长级会议开幕，习近平主席宣布中国将再向非洲提供10亿剂疫苗的消息。

成为国际媒体争相报道的热点。

毛里塔尼亚外长艾哈迈德在达喀尔会场聆听习近平主席的演讲后感慨万千：“这是历史性的表态，在最困难的时候，中国与我们站在一起，中非合作已成为举世瞩目的典范。”

——“2021年的世界仍在与新冠病毒艰苦较量。中国垂范先行，持之以恒，为全球抗疫合作开辟前行之路。

中国表率让人敬佩：最早提出将新冠疫苗作为全球公共产品，最早支持疫苗知识产权豁免，最早同发展中国家开展疫苗生产合作，倡导全球疫苗合作行动，发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议……

——“中国承诺给人希望：2021年全年向全球提供超过20亿剂疫苗，向亚太经合组织捐资成立‘应对疫情和经济复苏’子基金，未来3年内再提供30亿美元国际援助用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展……”

——“中国速度令人赞叹：2021年5月，习近平主席在全球健康峰会上倡议举办新冠疫苗国际合作论坛，不到3个月后论坛成功举办，与会各国达成全年超过15亿剂的合作意向。

——“架起‘中国疫苗航班’跨越山海，写下构建人类卫生健康共同体的生动故事。接受中国援助的新冠疫苗后，圭亚那总统阿里带领圭方重要政党领导人、部长一起向习近平主席表达谢意。在这场特别的越洋电话中，阿里总统高度赞赏中方在诸多全球问题上发挥的重要领导作用。

——“在历史坐标系中审视国际舞台上的中国角色，更能看清其影响力，感召力的飞速跃迁。自新中国恢复在联合国合法席位以来，半世纪光阴荏苒，每到国际合作和全球治理的重大时刻，世界都会将目光投向东方，探求中国方略。

——“亚非拉兄弟国家领导人通电话，习近平主席阐述的完善全球治理的长远之策引发各方共鸣。

——“此次‘达沃斯议程’对话会的主角，是中国国家主席习近平。”西班牙《国家报》如是写道。面对真伪多边主义的较量，中国声音激浊扬清：“多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。”

——出席第七十六届联合国大会一般性辩论时，习近平主席进一步指出：“世

界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系。只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序。只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。”

——习近平主席是在峰会上发言的首位外国领导人。”美国消费者新闻与商业频道敏锐观察到领导人气候峰会上的日程细节。这无疑是全球生态文明建设参与者、贡献者、引领者有力注脚。

——全面系统阐释“人与自然生命共同体”，承诺实现碳达峰碳中和目标，宣布不再新建境外煤电项目，出资成立昆明生物多样性基金，发表中美强化气候行动联合宣言，推动达成“格拉斯哥气候协议”等一揽子平衡成果……在全球气候环境治理关键之年，中国方案为国际社会应对气候环境挑战提振了信心，凝聚了力量。

——站在时代的十字路口，人们看到挑动分裂对立和致力团结合作两种迥异取向。“人类社会应该向何处去？我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来？”中国以自己的抉择和行动给出明确答案。

——世界大势浩浩荡荡，惟智者勇者挺立潮头。“元首引领是2021年中国外交最显著的特点，给予中国外交最坚定的指引。习近平主席对大国外交的运筹谋划，充分彰显了大国大党领袖对世界大势的深刻洞察和对人类命运的深厚情怀，赢得各方高度赞誉。”中国国际问题研究院院长、习近平外交思想研究中心秘书长徐步说。

——“联合国秘书长古特雷斯表示，中国是联合国的可靠伙伴和国际合作的中流砥柱，中国对国际多边体系至关重要。第76届联大主席沙希德说，各种全球性威胁与挑战印证了习近平主席提出的人类命运共同体理念的正确性。

——“为人民谋幸福，是中国共产党始终坚守的初心。”“办好中国的事，让14亿多中国人民过上更加美好的生活，促进人类和平与发展的崇高事业，这是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。”面向逾万名与会嘉宾，也是面向整个国际社会，习近平娓娓道来。

——历史性地解决了绝对贫困问题，中华大地上面建成小康社会，经济发展和疫情防控保持全球领先地位……无论是外国政要还是国际观察家，皆以急切之情探寻中国共产党的执政逻辑与“中国奇迹”的成功密码。

——“为人民谋幸福，是中国共产党始终坚守的初心。”“办好中国的事，让14亿多中国人民过上更加美好的生活，促进人类和平与发展的崇高事业，这是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。”面向逾万名与会嘉宾，也是面向整个国际社会，习近平娓娓道来。

——“习近平主席先讲世界大势，在经济全球化时代，开放融通是不可阻挡的历史趋势，人为‘筑墙’、‘脱钩’违背经济规律和市场规则，损人不利己。”

——“深化互利共赢，习近平主席重申中国初心：‘中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。’”

——“开放是国家繁荣发展的必由之路，随着‘一带一路’延伸四方，中国发展经验日益成为国际合作共识。”

——“2021年12月3日这一天，当一列红蓝白色列车驶离万象火车站，老挝人民铁路梦终成现实。在中老铁路通车仪式上，老挝国会副主席宋玛·奔舍那隔屏见到了少年时在中国相识的老同学、老朋友”习近平主席。

——“深化互利共赢，习近平主席重申中国初心：‘中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。’”

——“宋玛曾担任老挝公共工程与运输部部长，是中老铁路从规划到奠基再到开工建设的亲历者。”中国不是第一个说要来老挝修铁路的，但却是唯一实实在在来老挝修好了铁路的。只有中国人才会这样帮助我们，也只有习主席才能这样做到。”习近平主席对中老铁路的倾心关注，宋玛深有感触。

——“亲自推进‘一带一路’倡议与各国民生规划对接，时刻牵挂雅万高铁、匈塞铁路、中白工业园等旗舰项目建设，积极开拓健康、绿色、数字、创新等合作新领域……2021年，习近平主席一路引领，共建‘一带一路’克难前行，成果斐然。当年11月，第三次‘一带一路’建设座谈会召开，习近平主席为高质量共建“一带一路”作出新擘画。”

——“虽然‘一带一路’倡议提出只有8年时间，但已改变了世界。”巴基斯坦全球战略研究中心研究员马哈茂德·哈桑·汗认为，“一带一路”打破了西方零和模式的束缚，促进了互利合作与共同繁荣，成为许多国家实现现代化的重要引擎。

——“伟大的倡议，肩负回应时代呼唤、解答时代课题的伟大使命。新冠疫情严重冲击全球经济，落实联合国2030年可持续发展议程遭遇严峻考验，如何应对疫情挑战、复苏世界经济，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展？习近平主席郑重提出全球治理的长远之策引发各方共鸣。

——“此次‘达沃斯议程’对话会的主角，是中国国家主席习近平。”西班牙《国家报》如是写道。面对真伪多边主义的较量，中国声音激浊扬清：“多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。”

——“坚持发展优先”“坚持以人民为中心”“坚持普惠包容”“坚持创新驱动”“坚持人与自然和谐共生”“坚持行动导向”，与时俱进的中国方案为全球发展事业和国际发展合作注入了新动能，指明了新方向。

——“各国一起发展才是真发展，大家

共同富裕才是真富裕。”作为中国提供的又一国际公共产品，全球发展倡议已得到联合国等国际组织以及近百个国家的欢迎和支持。坦桑尼亚外交与东非合作部长利贝拉塔·穆拉穆拉感叹，习近平主席提出这一倡议正当其时，新冠疫情大流行提醒人们，世界各国是一个共同体，不能让任何国家掉队。

——“发展是实现人民幸福的关键。”这是习近平主席在国际舞台上反复讲的一句话。将发展议程放在国际合作更高位置、致力增进各国民生福祉，这一深厚的人民情怀，是2021年世界对中国元首外交最深刻印象之一。

——“行大道、美美与共：从双边交往到多边交流，习近平主席亲自讲述中国人民和中国共产党的故事，向世界展现自信、开放、包容的中国形象。既坚定走好自己的路，也致力于追求全人类共同价值，和而不同、多元一体的中国文明‘辩证法’为更美好的人类未来点亮思想之炬”

——中国共产党百年华诞庆典之后，一场盛会如约而至。北京人民大会堂金色大厅，各国政党党旗交相辉映，中国共产党与世界政党领导人峰会吸引了全世界目光。

——“历史性地解决了绝对贫困问题，中华大地全面建成小康社会，经济发展和疫情防控保持全球领先地位……无论是外国政要还是国际观察家，皆以急切之情探寻中国共产党的执政逻辑与‘中国奇迹’的成功密码。

——“为人民谋幸福，是中国共产党始终坚守的初心。”“办好中国的事，让14亿多中国人民过上更加美好的生活，促进人类和平与发展的崇高事业，这是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。”面向逾万名与会嘉宾，也是面向整个国际社会，习近平娓娓道来。

——“江山就是人民，人民就是江山，归结起来就是‘人民至上’。”“人民就是江山，写就你使命担当”，很多人对《领航》中的这两句歌词深有感触。

——“跨年夜，安徽省合肥市交警支队公巡一大队一中队中队长唐超在执勤一天后，趁着换班的工夫回到车里。当《领航》的旋律在车内响起，他情不自禁跟着哼唱起来。

——“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“‘领航’这首歌朴实无华，却唱出了中国人民对共产党情感的热爱，对实现国家富强、民族振兴、人民幸福的坚定信心、坚强决心。”北京舞蹈学院学生马天阳说。

——“在海南，海南师范大学和琼海市嘉积中学30多名学生，在红色教育基地椰子寨用歌舞形式传唱《领航》。

——“海南师范大学学生刘泽坤表示，传唱之时，国泰民安、团结进步、正在腾飞的中国在脑中闪现。《领航》能够在人们心中产生巨大的能量，而这能量将成为我们在人生道路上不懈奋斗的动力。”

——“梦想为帆，信念为桨。恢宏激昂的旋律、振奋人心的歌词、波澜壮阔的画面，不断激发广大群众昂首阔步新征程的磅礴伟力。”

——“25岁的太原师范学院音乐系研究生李玺是一名入党积极分子，每次听这首歌都感动不已。随着MV中一幅幅画面闪过，她一遍遍回望党筚路蓝缕的百年征程，一种使命感和责任感油然而生，更加坚定了向党组织靠拢的决心。”

——“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

——“作为人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。